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o200 Vorbericht

iﬁ der ersten Abtheilung meines Unterrichts im Generalbass etc.
_'T‘i"sf)frach ich noch einen Nachtrag fast aller moglichen Akkorde

TR - '. “‘5 J S : . . .
mit iln'en Vorbereitungen und Auflésungen, und dieser erscheint hler-

e -
—---

‘mit. Wie die Vorbereitung und Aufl6sung der Dissonanzen geschehe,
..S-—"“‘}'“
e vielen Lehrbtichern und in meinem Unterricht etc. zur Gentige

...'I..'_—--I :.4 . - ! . . v
abgehandelt worden.” In diesem N achtrage habe ich nur zeigen wollen,

ﬁi‘le der Grundakkord einer Verwechslung oder die Verwechslung eines

"i"‘_'l___.

" Grundakkords zu finden sey, und dann folgen alle Grundakkorde nach

‘I :er richtigen Behandlung, d. i. Vorbereitung und Auflésung. Schon
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L l'

1atte ich alle Verwechslungen der Grundakkorde fertig liegen, allein

’.'
|
di eser Nachtrag wiirde dadurch beinahe stirker als das Hauptwerk

1

bst geworden seyn. Wenn beobachtet wird, was im 7. 8. und g. {.

daruber gesagt ist, so wird es ein Leichtes seyn, alle Verwechslungen
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ufzufinden.  Alle in diesem Nachtrage befindlichen Akkorde beruhen

m[ folgenden vier Terzen:

e —re g s e = e

| Wird nun zu diesen Terzen eine der drey Quinten hinzugesetzt,
| <o entstehen zwolf verschiedene Dreyklinge. Auf die ndmliche Weise
| setzt man die drey Septimen, die zwey Nonen, zwey Undezimen
1 und zwey Terzdezimen zu diesen Dreyklingen. Im Verfolg dieses
Nachtrags wird es deutlicher gezeigt werden. Dass einige dieser Ak-
korde dem Gehor sehr hart vorkommen. z. B. {. 22. No. 10. 13 und 16.
ist freilich wahr; indessen musste ich ihre Behandlungsweise. zeigen,.
Dass iibrigens noch mehrere Akkorde aufzufinden seyn kénnen, gebe
ich gerne zu; allein sie werden von wenigem Nutzen sey1l.

Die erste Abtheilung meines Unterrichts im Generalbass,

ist nicht ohne Beifall aufgenommen worden und ich wiinsche diesem

Nachtrage ein Gleiches. Schmalkalden, Ostermesse 1807.




§ 1.

Es giebt in der Musik nur zwey Grundakkorde, nimlich den Dreyklang und den Septi.

. menakkord.  Der harmonische Dreyklang ist zweyerley, niamlich: der harte, (oder dur)

B in welchem die Terz groee iar, ), vdua weliChe, (oder mol) in welchem die Terz kiein

e —

LiSt 2). In beiden Akkorden wird die reine oder vollkommene Quinte und Oktave dazu

r;' G > ' o - - -
genommen. Da alle Intervalle in beiden Dreyklingen konsonirend sind, so sind sje

. auch an keine bestimmte F ortschreitung gebunden.
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§ 2.

——
]

flle Fortschreitungen der Intervalle geschehen durch ganze, halbe, ibermissige

Ty

AR

L

" und verminderte Tone. Uebermiissige Intervalle entsteheni, wenn e¢in grosses Intervall in
.-

ciner der obern Stimmen um einen kleinen halben Ton erhsht ¢), odet die unterste

" Stimme um einen kleinen halben Ton erniedrigt wird d).  Verminderte Intervalle

o
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5 N

entstehen, wenn ein kleines Intervall in einer der obern Stimmen e

unterste Stimme um einen kleinen halben Ton erhdht wird f ).._
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" Ads diesen Intervallen werden alle mﬂgllche Akkﬂrde und Harmnnleen

gesetzt. Obgleich die Sekunde und None, dua- Undezme iind Quarte, dle S 3

-"
-]

-y g T

Terzdezime die nimlichen Intervalle sind, so werden sie doch sehr verschleden bEh delt,

deswegen habe ich sie hier zweymal angefithrt.

.’i Der Dreyklang besteht aus zwey zusammengesetzten Terzen a).. Wc_:_.'l__lta ‘man

J--‘—

die Dreyklainge nach den drey Linien oder Zwischenrdumen, mit 3113“ thsgtzungszﬂ .' : ﬁ
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men; allein die wenigsten wiirden brauchbar seyn und man wiirde von manchen nicht
wissen, wie? und in welcher Tonart sie anzuwenden. Da keine andern Intervalle als

grosse, kleine, iibermissige und verminderte statt finden, §. 3. so sind die Dreyklinge’

bei &) ¢) und d) falsch und nicht zu brauchen, weil die Quinte bei ) mehr als i‘:bérm&isaig-

und jene bei ¢) weniger als vermindert ist, und so verhilt sichs auch bei d) in Ansehung

der Terzen.
) e — ] — m —
l
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B guhald ein Intervall des harten oder weichen Dreyklangs erhtht -oder erniedrigt

- wird, es geschehe in einer der obern Stimmen oder im Bass, sobald dissonirt es und

muss deswegen richtig vorbereitet mnd anfgals-~e rvadeans  ¥Weum dlyu g, als reine Quinte

e — =

des harten Dreyklangs von c, erhdhet wird, so wird gis eine tibermissige Quinte und also
= A | a8 _ - .
¢ine Dissonanz. und muss wie alle iibermissige Intervalle einen halben ‘Ton -aufwirts

gehen @). 'Wird die kleine Terz erniedriget, so wird sie ebenfalls zur Dissonanz und

muss wie alle verminderte Intervalle einen halben Ton abwirts gehen &), oder der Bass

wird einen halben Ton erhohet c).

Q)

b)
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in den Yer_wechslungen enthalten.
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Um den Gruadakkord aller . Verwechslungen zu finden, muss man d'ie !n
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Terzen 4), so ist es um desto leichter,

akkord suchen ¢), so darf man nur von der Bassnote zwey Terzen abwiirts zﬁhlen d}s

man wissen, welches die erste Verwechslung des Grundakkords von &) seY, 30z i“ ..5 '

]
Et ....-.-.‘1-

-
L

: S
von diesem Grundakkord eine Terz aufwiirts /). Da der Dreyklang nur dr&x versch _ et

Intervalle enthilt, so konnen auch nur zwey Verwechslungen statt ﬁnden, namhé’h de ?
: ""-}.: .
Sechstenakkord, wenn die Terz g), und der ‘5 _Akkurd, wenn die Quinte des Grund. a

"_'-.i %

zum Basse gemacht wird %), Diejenigen Intervalle, die der Grmﬁakkerd hat} ﬂlﬁd o
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Verwechelungen. Da der S epti:nena-kkord vier verschiedene Intervalle em:halt 4)1 ,ﬂﬁ' nt.

springen drey Verwechslungen, als der Quintsechstenakkord, wenn die Terz des ﬁ
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RONS &), der Terzqua.rtenakkmtd, wenn die ante c), und der Sekundqnartenakko:ﬂ., *w )
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die Septimeﬁselbst zum Basse wird d). Die vier verschiedene Intervalle des Grundakkords
miissen auch in jeder Verwechslung vorhanden seyn.  Ist ein Intervall im Grundakkord

erthoht oder erniedrigt ¢), so muss es auch in den Verwechslungen geschehen f).
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Wollte man nun wissen, welches die dritte Verwechslung des Septimenakkords von

.
o gl

C 86y, so darf man mur drey ‘1crzen vom Bass aufwiirts zihlen, und man hat den

4 Akkgrd g’j Welches ist der Grundmn von dem AI\I{.md bu H)? Mau seche wvorerst.
was das vor ein Akkord sey? Da es nun ein Terzquartenakkord, und dlEU die zw eyte Ver-
wechslung elnes Sepu.menakkﬂrds ist, so ziihle man zwey Terzen abwlrts, und man llat den

B Sepﬂmenakknrd als Grundakkord:¢). Und so werfithrt man mit allen Akkorden d).




B i
1111111
L 1

[. . Bey den Dieyklingen und den wesentlichen bepumenakkarden hat earw;mi'

]1 rigkeiten, die Verwechslungen dex; G1u11d:£kL0rdE, oder die . Grund&kkﬂsm 13

| wechslungen aufzuﬁnden Bey den zufitllig - dissmﬂrenden Akkorden aber kﬂs'-'-

| B~

(1§ , (> 3

mehr Nachdenken, weil hier immer Intervalie unt vurkﬂn:unen, welche weder zu

!}i klang noch zum wesentlichen Septimenakkurd gehﬁren’. R e fe b 133

| | _ | | e MM F s s { Re 7 | 7T

+ ‘ Yy, §. 10. |

:fi ‘ Zufﬂhge Dissonanzen uder Vﬂl‘hdlt& sind sulche, dxe an der Stelle folgenden
f . Konsonanzen stehen, und so ist die None ein Vnrhalt der Oktave a) Unde |

i - (Quarte) eln Vorhalt der Terz 4), und die Terzdezime ein Vorhalt der Qumt‘e cj

Dreyklangs. Da nun die None weder zum Dreyklange noch zum Septlmenakkurd m;:h

gen beider Akkorde gehort und also dissonirt; so muss dlese N‘m&. , .

den Verwechslun :
NS LA PSS

Grufe abwirts aufgeldset werden, so wie alle wesentlmhe und zufﬁlhge Dmsonanze
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Um nun alle, oft sehr fremd scheinende Akkorde aufzufinden und auf ihre Grund-

~ .akkorde zuriickzufithren, beobachte man folgendes:

LB 1) Findet sich in dem vorsevenden Akkord ein Intervall, welches weder zum Drey-

klang noch zum ‘Septimenakkord, noch zu einer Verwechslung der beiden gehort, so muss

N T T

.dieses fremde Intervall ein Vorhalt seyn und also aufgelost werden, da dann jedesmal ein
Dreyklang ‘oder Septimenakkord oder eine Verwechshing statt findet.  Im Nonen-, Undezi-

smen - und ‘Terzdezimenakkord,  sind immer zwey Intervalle enthalten, welche zum Drey-

‘klang’ gehren; also mugs ‘der fremde Ton ‘ein Vorhalt seyn.  Uebrigens wird ganz so ver-

VT e s

—
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fahren, wié beim Dreyklang und Septimenakkord. Man zihlt eine oder zwey Terzen auf-

‘oder abwiirts. Z. B. man wollte den Grundakkord von dem bey @) suchen, so zihle man

- e e e —
BT AT W

" “zwey Terzen abwiirts 2), so steht der Nonenakkord da." Nun'lasse man die Note d bei aa) als

-
Ay

2 ':Mjehkhﬂ-g_. Bben €6 verhali sichs mit dem Undezimenakkord. Man wollte den Grund-

F

-

?_*hkkﬂrd “von dem bei €) wissen: Hier findet sich eine Terz und Sechste, aber auch eine
~ “None zur Bassnote, welche nicht zum Dreyklang gehdrt. - Man lasse das f als fremden

.~ Ton herunter gehen, so hat man einen Sechstenakkord f).
s ) ;

| }Bﬁssegﬁtihlt, so findet sich ein Undezimenakkord g) und nach der Auflésung ein Drey-

L

Nun eine Terz abwirts im

L E P —— oy

._"ffﬂﬁldes'-flnterva]l eine Stufe herunter gehen, so entsteht ein Quartsechstenakkord und bel d)

e
T ——




halte. Die erstern gehen e

§l 12, ‘ :‘

ob dcr Akkord. ubamdsswe oder vermmderte Iute

'5. *r

q) Man untersuche,

inen halben Ton aufwirts, die andern einen _halbenirﬂlﬂm a ---"i‘r:"_ Tte.

Bey dem SePumenakknrd mit zufilligen Dissonanzen wird auf die v&rtgehﬁrt Ver .-

dem Akkord bel a) befindet sich ausser einer Sekunde und Quarte. noch ima S

Dass es weder ein Dreyklang noch eine Verwechslung sey, sieht jeder ein. Uiﬁ

Grundakkord zu finden, zahlt man so viele Terzen abwirts, bis enmedeﬁ(ﬁn

Hier hat man nun eine 7, eine 3 und 6 6)

oder Sepumenakknrd eintritt aa). m hel

ersten gehoren zum Septimenakkord, das € aber. nicht, daher muss es ein. V 2

an der Stelle der Quinte stehen und sich in die Quinte auflssen ¢). Also 131: &m _

bey @) ein Sckundenakkord und das e ist ein Vorhalt und wird bel der Auﬁ@iﬁ 2]

Sechste d); es musten also drey Terzen zuriick gezihlt werden. Wullte ﬁ:lm cﬁ' d _' F

d bey f) wiss€n, »u salic suen dre

rd mit einem Vurhalt Da der Sepumenalcknrd :—Iﬂﬂ i ,

dass das Intervall, welches veﬂ’l »ﬁg
if

wechslung ven dem Akkor

man einen gekundquartenakko

enen Intervallen besteht, so versteht sichs,

schied
Stimme war, bey einer Verwechslung in eine andere U liegen kommt.




§ 23

Wenn zwey Vorhalte oder zufillige Dissonanzen zugleich vorkommen, so'ist doch -

wenigstens ein Intervall im Akkord enthalten, das entweder zum Dreyklang oder Septimen-
akkord gehort. Findet man nun den Akkord bey «); so sichet man, dass weder eine Terz
noch eine Oktave des Dreyklangs oder Septimenakkords, sondern nur die Quinte darin-

nen enthalten ist. Die None d und die Undezime oder Quarte f, miissen als zufillige Disso-

nanzen eine Stufe abwirts aufgelost werden, also ist es der Dreyklang mit zwey Vorhal-

ten ). Will man wissen, welches die erste oder zweyte Verwechslung dieses 2 Akkord

sey, so zihlet man wieder Terzenweise aufwirts und behalt die nidmlichen Intervalle ¢)

und d), und so im umgekehrten Falle e).

SR
e e

s | 'i-L—; "'._.. ;.-.
§ g 7 8 3 3

= ;s

- T 3 . :
N Grundton. erste, zweile zweile, erste Grundton.
;% Yerwechslung. Verwechslung.
o T
§. 14,

"'Wi‘éi- das Verfahren bei den vorhergehenden Akkorden war, so werden alle behan-
. Man sichet nimilich, ob es ein Akkord mit einem oder mehrerern Vorhalten ist,
mﬁdmﬂ erfihrt man, wenn ﬁmn untersucht, ob ein oder mehrere Intervalle in dem vor-
g&yehden Akkord enthalten sind, welche weder zum Dreyklang noch zum Septimenakkord,

* Vierling Unt. i. Generalb, 2 a
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|  noch zu einer Verwechslung derselben gehdren.  Dieses nicht zum &kkﬂrd gehiman,
| vall ist also der Vorhalt und muss nach den Regeln des reinen Satzes beﬁaﬂﬁeﬁﬁ

1) Die Auflssung der Dissonanzen ' geschiehet regelm‘isslg in Konsomﬁﬁéa 33

A 1 ; " s i = :-.' =¥ _:;"
- ! W i F ' - r i | B .__'I '

Vorbereitung. 800 | d 3 e

:,. "'--."..'

2) Die grosse, kleine und verminderte Septime; so im Sekundquartmkhﬁd-— --~r=_=,&

die grosse und kleine None, die reine, {ibermissige und verminder ; =

e ' so die kleine und grﬂSEE Terzdezime -oder Sechste, werden' alle elﬁmﬁ ganzen

_'l-lul__

halben Ton abwirts aufgeldset; aber die Mittelstimmen, als die Teréeﬂ ix

_I""
'\.h_‘l__g
i._

'-,.-

{
e
g4
==
.-.

| ten konnen bald gross, klein, iibermissig oder vermindert seynl-umi lﬂi

_ ‘TI.

regelmissig behandelt werden. : H5 3l Dygr 0N Dﬂﬁ téﬁ

3) Die Intervalle, welche im Grundakkord verdoppelt werden, “w_er.den eﬂ

den Verwechslungen. | = - I f"‘
4) Die ‘\fnrb-é}gitung' dor 'I:i:r.f-.nn'-.m.;fm | 't’-'E-ﬂc-hi;elhet ".Iﬁ.e.i-* o qﬂsl i‘_ L
nimlichen Knnsnnarizen wie im Gmni:laliknrci.i —
5) Die Auflosung der Dissonanzen in den Verwechslungen‘ geschlehati: niL i ﬁ :
Harmnmc des Grundakkords ader in eine Verwechslung dessey?:erf. - ; i“__“  ,~' |

1.‘1:}

6) Alle grosse Intervalle im Grundakkord werden in den Verwechslungen fu‘ |

| kleirie zu grossen, und verminderte zu tibermissigen, und umgekehrt.

=) Uebermissige @) und verminderte Intervalle 4) kénnen durchgehend a) l:md av

als Vorhalte &), und auf einem guten und schlechten Takttheil vorkomm: |

§) Wenn der Bass als Grundton, oder das nﬁmliche Intervall in gim_gf

L] - I . : - E
eintreten. : : :' o Ipe S ry o |

i;__. Fan L A
i
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11)
e
-
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g9) Woesentliche Dissonanzen kdnnen nicht durch zufillige, = diese aber von jenén vor-

bereitet werden.

10) Alle Intervaile-, welche grosser als Ubermissig ¢) und  kleiner als vermindert

vsind d), finden nicht statt,

b)
. u)"""""l | a')—-l | PR s |_ ;
' T T _ﬂ“'—ﬁ-‘r———‘ =1 '—-"—-:":'%—— s e rerrer g
s ;Lr__ﬁ.;;_r_; lé T g L_p__-a; irammms |
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L B B P

In Anschung der Verdoppelung der Intervalle hat man nur zu beobachten:

il

' 1) Dass Dissonanzen nie verdoppelt werden, der Satz sey so vielstimmig als er immer
| 7y | wél—le.

' g) -ﬁpas_g beim Dreyklange, so wohl im harten als weichen, so auch im verminderten,
- alle wvier Intervalle verdoppelt werden konnen, ausgenommen die grosse Terz

~ als Leitton. Diess gilt auch von den zwey Verwechslungen in Anschung des

T e e,

" Intervalls, welches den Leitton vorstellt.

e




3) Im Septimenakkord kann die Terz, die Quinte oder an déren Statt

doppelt seyn. Von der grossen Terz wenn sie ein Leitton ist, gilt ekdurchaug’
- dass sie im vierstimmigen Satze nicht verdoppelt wird. ik C‘i-; H ;
4) Ueberhaupt werden immer nur die im Dreyklang hegende Intervalle ﬁ'erdnpp

wie hier bey «) 4) und c). 5 , >
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-+ In diesen Beispielen sichet man, dass bei allen Vorhalten immer nur die drey Konso-

Nanzen, nimlich Terz, Quinte und Oktave verdoppelt und bald das eine und das andere

- weggelassen und anstate der Quinte die Terz oder Oktave genommen werden kann, und so
- umgckchrt,
: | = 105

.*-l
N

Es trift sich auch, dass, wenn zwey Vorhalte oder zafallige Dissonanzen zugleich vor-

o

kommen, sie nacheinander aufgelost werden.  Beide miissen dann auf guten Takttheilen

]~ &
fe
Ll =

w3 r I-" T o L]
stchen '-Hﬂd' auf schlechten resolvirt werden «). Im ungeraden Takt kann es aunf jedem Takt-

Ell geschehen b).
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§. 17
Ich gebe noch einige Beispicle in Ansehung der Verdoppelung der Konsonanzen ium

Grundakkord und dessen Verwechslungen, Vorbereitungen und Auflosungen. = Im ersten

Alkord von C moll ist die Oktave verdoppelt o), und also ist ¢ zweymal darin .epthd]ten;

Das erste gis ist hier durchgehend , das zweilte ist eln Vorhalt und hat die namliche Beglei.

tung bel a@). Gis als iibermassiges Intervall tritt einen halben Ton aufwirts 4). Die klcine

Terz Es muss einen halben Ton heruntergehen, weil sie eine umgekehrte verminderte

Sechste 1st ©). Die im Grundakkord verdoppelten Intervalle miissen €8 auch in den

Verwechslungen seyn.  Also ‘<t hier im Sechstenakkord die Sechste ¢ doppelt d) wie oben

bel a)' im Grundakkord. So ist im g Akkord c als Quarte verdoppelt ¢), und so schrei-

ten die Intervalle eben so, wie im Grundakkord, fort, und werden eben s0 vorbereitet

und aufgelﬁst.

a) b)
= = 1___’ _j : _ba__,_
-L-—-—JTJEEF ?'g:, j:s' :#g— -

|
g 4
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§. 18.

Da sich alle Harmonicen und Akkorde auf den Dreyklang griinden, so ist zu unter-
suchen, wie viel brauchbare Dreyklinge es giebt.  Es giebt nimlich viererley Terzen und

; dreyerley Ql‘linten. ' Dass keine andern als grosse, kleine, iibermissige und verminderte
.En_ger'valle statt finden, ist schon im §. 4. gezeigt worden. Wenn man nun jedesmal

- -eine der drey Quinten zu den Terzen setzt, so hat man in allem zwdlf Dreyklinge.
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Vom Dreyklang bei 7 und 12 ist kein Gebrauch zu machen, also bleiben noch zelin

B . <. )
Dﬂeyklange. Die bel 4 und 8 kdnnen nur dreystlmmlg behandelt werden.
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:“ . T*W.u' haben eine ubermﬁsslge und eine verminderte Oktave. Setzt man nun diese

‘..“._:.' “
mad'ér zu den Terzen und Qumten, so entstehen eine Menge Akkorde a), von denen aber

..idle wemg’sten anzuwenden sind. Es ist auch zu bemerken, dass diesé fremde Harmonieen

ese und mehrere Akkorde, welche in der Fulge vnrkﬂmmen, miissenn selten. und mit
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ngebracht und behandelt werden, wenn sie ihre Wirkung thun sollen, Digse
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tibermissige Intervalle sind nur als durchgehend zu betrachten und kénnen dem Ganzen H'J
|

e

unbeschadet wegbleiben, wie bei 4) und ¢) zu sehen. o Akl

Dass die in diesem Nachtrage von §. 22, bis Ende §.:35. alle brauchbar und anwmd.
bar sind, zeigen die Kompositionen der jetzigen besten Meister. - Man hat nur darauf zun ;
schen, dass sie in der besten Lage genommen werden. So ist z. B. bei den zufdlligen

Dissonanzen zu beobachten, dass es immer angenchmer klingt, wenn das Intervall, in wele

ches die Dissonanz aufgelost wird, in einer andern Stimme entfernt liegt d) als in der
Nihe o).
a)
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§. =2o0. -

Wenn man zun den zwdlf Terzen und Quinten, jede der drey Septimen vom Bass,

hinzufﬁgé.t, so hat man alle Septimenakkorde, so wie alle Dreyklinge durch den Zusatz

der Oktaven bei §. 18 und 19 entstanden sind.

B g | §. 21.
_' ©  Wenn man zu diesen zwdlf Dreyklingen, ohne die Oktave, bei §. 18 und ig die
gjll'o's'se oder kleine None hinzufiiget, so entstchen alle Nonenakkorde. §. 24.

Wenn zum Dreyklange statt der Terz eine reine oder iibermissige Quarte genoms
~ men %u‘d, so entstehen alle Undezimenakkorde oder Quartquintenakkorde. §. 25.

‘Wenn zum Dreyklange statt der Quinte die Sechste genommen wird, so entsteht
der Terzdezimenakkord. §. 26.
| Dass und warum nicht alle Terzen im Dreyklange so wohl als in den andern Akkor-
' den anwendbar sind, ist schon §. 4. erinnert worden; denn keine andern Intervalle, als
| G'lle bei §. 3. finden statt.
_ Die Akkorde bei §. 22. 10. 13 und 18, sind allerdings dem Gehér sehr hart und un-
| angenehm, allein zu gewissen Ausdriicken konnen sie doch ihre Dienste leisten. Es kommt
#hxﬁﬁd auf die Lage der Intervallen an, Wollte man die zwey Akkorde so wie bei a)

- Niehmen, so wiire es unausstehlich; aber in der Lage bei 4), sind sie dem Gehor viel sanfter,
. Und diess muss bei allen Grundakxkoraen und Verwechslungen beobachtet werden.  Oft

khngt eine Verwechslung besser c) als der Grundakkord, oft aber auch umgekehrt d).
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Dreyklinge mit der ibermissigen und verminderten Oktave.
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ﬁi.-. 2 Eﬁ gmbt eme grosse und eine Kkleine None. Die grosse tritt unmer einen ganzen
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fund dle kleme emen halben Tnn herunter, beide in die Oktave. Sie miissen beide vorbe-

-il"

fet !Ind aﬁfgelm“t werden. Von einer ubermass:gen None sagt Vogler: ,,Wenn die iiber-

"# e

',,ﬂiimge vorfillt, z. B. dis zu c, so bleibt die Auflésung nicht mehr willkiihrlich, sondern

25 €5 INUSS nntl'nwendLgerweue ein Hauptklang smh vorfinden, zu welchem cis stimmt, (denn
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,,'mn éhs zu ¢ ,ist keme Bewegung, wie sie die Auflosung fﬂdert, sondern ein Sprung.,)
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59 Und dleaer Fall kann smh in der weichen Tonart ereignen.  Es: 1st der letzte folgender
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Nonenakkorde




D1e Undezme oder Quarta un ks

reine tritt entweder emen halben Tﬂll

Terz herunter, uber dem 11egen

in die grasse Terz des Grundtons
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Quartqumtena.kkard lst fem oder:

1!:1 die gmsse Terz, oder einen ganzen Ton in die 1
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erste Verwechslung,
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| -i)ié Terzdezime oder Sechste ist ein Vorhalt der Quinte im Dreyklang.  Sie 1st

Hin und gross. Die Kleine tritt einen halben und die Grosse elnen ganzen Ton

5; lerunter.
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zweite Yerwechslung.

§. 27

nden SEptiﬂlenakl(GIden Kall sae Ala Flaina Septime auf der Domi

Bei folge

rte ohne Vorbereitung eintreten, die grosse Septime aber muss jedesmal

die verminde

reitet werden oder bei liegendem Bass durchgehend vorkommen. Der Akkord be; No. f: \

ste Verwechslung des Septimenakknrds mit dem Vorhalte im Basse.

ist die er

Septimenakkorde mit dem Vorhalte vor der Terz




|
=
|
%

=
=
|
—
e’
=

1 ; e.ﬁ D d.
_1 0 _T_b,ol
hmml _,_r.u _qnn‘&w_ *TT®
| A_._‘, : ..IJ.LJ+HH.~ ). |
_ I1:taad 1
_ J_._r v b q — =
011 4%_

& et | | ()

Vierling Unt i Generalb.



| § 28 4 I. o
Der Septimenakkord, in welchem die Terzdezime (die Sechste) als Vorhalt d IL-.

Der Akkord bei 13) 1st die zwelte Verweahslun.g :.; =

Duodezime (der Quinte) vorkommt,
r 0

Septimenakkords.







Der Septimenakkord in welchem die None ein Vorhalt der Oktave i_.:st.

bey 7), ist die Umkehrung der None, als dritte \{erwechslup_g.
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§. 3o
s Der Dreyklang mit zwey Vorhalten vor der Oktave und Quarte.

vorbereitet werden. Die Akkorde bei 11) und 12), sind so verwechselt,

¥ _bi.-"'
=

- zwey Vorhalte in die unterste Stimme zu stehen kommt.
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Beide miissen

dass elner der

e



§- 51'

it namlich der Terzdezune und Unde

Der Dreyklang mit zwey Vorhalten,
,.,ﬁ_ |

6 vor §. Beide werden vorbereitet und abwiirts aufgeloset. Mit den zwey Akkorden by

g) und g) hat es dieselbe Bewandniss wie bei §. 33. 11) und 12).




§. 5a.

i Der Septimenakkord mit zwey Vorhalten, nimlich & wor 3. & miissen vorbereitet

~und abwirts aufgelost werden. Bei 8) und g) sind die Vorhalte in den Bass versetzt.
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§. ~ 33

. i

Der Septimenakkord mit zw

- |

die Vorhalte im DBass,
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§. 34

Der Dreyklang mit drey Vorhalten, ntmlich § vor g
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§.. 535

Folgende Akkorde sind mehr als Vorsch

liche Vorhalte; theils sind sie auch nur als durchgehende

lige oder Manieren anzusehen, als yyirk.

Intervalle zu betrachten,
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